

2025青海文化旅游节开幕

罗东川致辞并宣布开幕

本报讯(特约记者 石成砚 田得乾)5月19日,第15个中国旅游日之际,2025青海文化旅游节开幕式在西宁举行,省委副书记、省长罗东川致辞并宣布开幕。

罗东川指出,举办文化旅游节是青海深入贯彻习近平总书记关于旅游发展重要论述和对青海工作重大要求的具体行动,是打造国际生态旅游目的地的生动载体。他说,青海之大美,是人与自然和谐共生的精彩乐章,是中华文明绽放的绚丽之花,是绿色发展书写的未来诗行。从国际视野领略大美青海,青海地处地球第三极,是“三江之源”“中华水塔”,是亚洲、北半球乃至全球气候变化的敏感区、重要启动区,对全球生态有着重要影响,三江源国家公园、祁连山国家公园、青海湖国家公园成为国内外游客的“心之所向”。从文化视野领略大美青海,青海历史文化源远流长,昆仑文化、河湟文化、马家窑文化交相辉映,“两弹一星”精神、“两路”精神、青藏铁路精神生生不息,青海家宴、高原臻品、青海拉面享誉中外,各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。从未来视野领略大美青海,青海正在成为国家绿色发展的战略要地,盐湖资源在端牢中国饭碗、支撑新能源新材料发展中彰显青海担当,绿电绿算为全国能源转型和数字经济发展注入强劲动力,山川胜景成为世人流连忘返的“诗与远方”,青海三文鱼、有机枸杞、冬虫夏草、冷凉蔬菜向世界传递着高原净土品质。诚邀海内外宾朋走进大美青海,开启一场生态文明之旅、文化寻根之旅和文明进阶之旅,共享生态旅游盛宴,共创高质量发展美好未来。

省领导王卫东、张晓容出席,程基伟主持。文化和旅游部、北京、江苏、山东、广东、重庆、甘肃、宁夏、新疆等省市自治区政府和文旅部门,部分国内科研院所、专家学者、行业组织、企业代表参加活动。

开幕式后,罗东川同与会嘉宾参观青海文化旅游节成果展示,并与受邀嘉宾新东方教育科技集团创始人、董事长俞敏洪和青海省生态旅游发展专家咨询委员会专家代表进行了座谈交流。

沉浸式演绎 让历史在群众中“活”起来

本报讯(记者 宁亚琴)5月19日,中国旅游日青海主会场活动和2025青海文化旅游节同期举行,当晚在新宁广场,一场别开生面的《让历史走出博物馆——文成公主进藏》沉浸式演绎正在火热上演。历史的长卷在现代的舞台上缓缓展开,千年前的传奇故事触手可及。

演绎活动一开始,广场上就围满了前来观看的游客和市民。人群中,有白发苍苍的老人,有带着孩子的年轻父母,还有专程来打卡的游客。大家都被这场独特的表演吸引,眼神里满是期待。舞台上,灯光亮起,身着华丽服饰的演员们缓缓登场。文成公主的扮演者一出场,就惊艳了全场。她头戴精致的凤冠,身披华丽的长袍,眉间透着聪慧与坚毅。她的每一个动作、每一个眼神都仿佛在诉说着那段跨越千山万水的爱情与使命。随着剧情的推进,舞台上的场景不断变换。从繁华的长安城到广袤的青藏高原,从热闹的婚庆场景到艰难的山路跋涉,演员们用生动的表演将文成公主进藏的历程展现得淋漓尽致。观众们仿佛置身于那个遥远的时代,跟着文成公主一起经历着她的喜怒哀乐。“哇,太震撼了!我感觉自己好像穿越了。”一位年轻的游客激动地说。她和朋友们是专程从浙江赶来的,原本只是想来这座城市游玩,没想到能遇到这样一场精彩的表演。“以前在书本上看到文成公主的故事,总觉得离我们很远。今天看到这场演绎,才发现历史原来可以这么生动,这么有感染力。”在人群中,还有一位带着孩子来观看的妈妈。她一边看一边给孩子讲解:“宝贝,这就是文成公主,她为了民族的团结,不远千里来到高原。”孩子听得入神,眼睛一眨不眨地盯着舞台。

“这场表演,不仅是一场视觉盛宴,更是一堂生动的历史课。”这样的活动太棒了,让历史走出博物馆,走进我们的生活。”现场观众纷纷表示,希望以后能有更多这样的文化活动,让我们更好地了解我们的历史,感受我们的文化魅力。据悉,《让历史走出博物馆——文成公主进藏》沉浸式演绎活动由青海省博物馆联合组织开展,活动计划持续至8月,共计上演15场。

文化中国行

“惠民兴旅”中国旅游日青海分会场活动启动



5月19日,“惠民兴旅”中国旅游日主题活动青海分会场启动仪式暨2025西北旅游营销宣传推介活动举办。活动以“锦绣山河·美好旅程 神奇西北·青海有约”为主题,汇聚陕西、甘肃、宁夏、青海、新疆及新疆生产建设兵团文旅部门代表、行业协会、媒体达人等,共同擘画西北文旅协同发展新蓝图。

据介绍,此次活动以中国旅游日为契机,推出一系列线路产品和联合活动,

吸引更多游客走进西北、走进青海,领略丝绸之路和青海文化的独特魅力。同时,也希望加强与西北、西藏兄弟省份的交流合作,共同打造西北旅游精品线路,实现资源共享、市场共拓、客源互送、互利共赢,推动西北旅游产业高质量发展。

活动现场,西北旅游协作区发布了《中国西北5A之旅》旅游线路,串联起西北地区50个5A级景区的15条精美旅游线路;在《追光之旅——西北“最佳日出

观赏地”》推荐中,青海湖黑马河、敦煌鸣沙山·月牙泉等位于青海、陕西、甘肃、宁夏、新疆和新疆生产建设兵团的30处最佳日出观赏地入选;活动中,青海省同步发布了“跟着影视/赛事/演出游青海”产品,将电影取景地、环湖赛道、非遗演出等转化为沉浸式体验场景;2025“第一缕阳光全球同拍中国年”颁奖环节将活动推向高潮,现场为优秀作品颁发奖项,260多件优秀作品已在青海省文化馆展出。

为深化西北文旅协同发展,今年西北旅游协作区推出主题为“丝绸之路·中国西北——2025住宿服务提升年”活动并发布倡议,表示将提高服务质量标准,提升顾客满意度,创造安全、卫生、舒适、温馨的住宿环境。同时,西北地区旅行社协会联合签署《大西北环线旅游产品开发协议》,将联合开发区域环线产品,丰富市场供给,促进区域旅游繁荣,让西北的环线游、专题游、定制游产品能够快速丰富起来。最后,西北地区文旅部门代表上台,宣布启动2025省际旅游合作行动,共同点亮西北文旅新征程。

(记者 文月婷)

以赛事为笔 绘就“体育+”新画卷

本报讯(记者 金华山)5月19日,在2025青海文化旅游节开幕式上,青海省体育局就今年青海体育赛事准备工作做了推广,以赛事为媒邀请游客打卡大美青海。

■ 共赴见证之旅

青海将举办“第二十四届环大美青海国际公路自行车赛”,以职业赛事为核心,打造群众赛事、青少年赛事、大众骑行等贯穿全省旅游旺季的“1+3+10+N”赛季体系。经过24年的淬炼,赛事完成了从“环青海湖”到“环大美青海”的蜕变。8条经典赛段如史诗长卷徐徐展开,串联起草原碧浪、雪山银冠与湖泊星眸。当疾驰的身影掠过三江之源,我们见证的不仅是体育强国的铿锵步伐,更是民族团结的繁花绽放,生态文明的绿意绵延。这是青海打造生态文明高地、建设产业“四地”,奋力推进中国式现代化的生动实践。

■ 共赴人文之旅

青海还将举办“2025年首届大美青海高原马拉松”和“第十届国际民族传统射箭精英赛”。当马拉松跑者的脚步丈

量高原壮阔,射手的弓弦震颤唤醒千年历史,体育成为连接古今的纽带。青海是多民族共存、多文化共生的地方,这里是滋养传统体育赛事的摇篮。8月,青海还将举办“青海省第八届少数民族传统体育运动会”,以体育为各民族搭建交流交融的平台,大力弘扬中华优秀传统文化,着力推进民族团结进步事业。青海突出“一地一品”,挖掘人文历史、民族风情优势,举办彰显高原特色、少数民族传统的体育赛事,配套组织地方美食体验、特色农畜产品展销、民族民俗文化展示等活动,荟萃高原文化盛宴,展现高原人文魅力,实现体育与文旅的双向奔赴。

■ 共赴极限之旅

青海将举办“大美青海国际抢渡黄河极限挑战赛”“中国黄河“溯源之旅”铁人三项挑战赛”“岗什卡滑雪登山赛”和“玉珠峰登山大会”。在黄河激流中破浪,在高原大地上极限拼搏,在雪山之巅留下攀登足迹,这些云端之上的巅峰对决,是向自然致敬的豪情宣言,是永不言弃的体育精神,也是永不停歇的发展渴

望。这更是青海向世界递出的勇气名片,展现着青海人民的勇气与担当。

■ 共赴冰雪之旅

青海将举办2025中国·青海国际冰壶精英赛、青海省第三届冰雪运动会,承办全国冰壶锦标赛等赛事活动。冰壶在高原画出优雅弧线,雪板在山脊刻下飘逸诗痕。青海正以冰雪为媒,开启“冷资源”的“热效应”。从专业赛场延伸至大众冰雪场地,从运动激情升华为产业蓝图,青海持续推动冰雪健身、冰雪赛事、冰雪旅游成为生活新风尚。

青海的赛事活动丰富多彩,14项精品、16项品牌、46项重点、142项单项,共计218项赛事活动如繁星缀满青海的天幕。这些赛事活动涵盖了无人机、街舞、攀岩等新兴体育项目,也有民族摔跤、锅庄舞等民族传统体育项目。在这里,“青超”“青BA”等全民健身赛事与自行车、冰壶、击剑等专业竞技赛事琴瑟和鸣。2025年,青海以生态为纸、文化为墨、融合为笔,书写“体育+”的青海答卷,让赛事流量化为发展能量,让运动激情点燃经济新篇。

市民游客齐赞“西宁魅力”

本报讯(记者 张艳艳)5月19日中国旅游日期间,我市推出涵盖生态、文化、非遗、美食等10大主题、50余项文旅活动,吸引大批市民和游客参与。活动期间,记者走访多个现场,听到最多的评价是“西宁变样了”“来了不想走”“下次还要带朋友来”——这座高原古城以活力四射的文旅新体验,赢得广泛赞誉。

文旅活动“接地气”市民直呼“幸福感拉满”

“家门口就能体验这么多非遗项目,孩子玩得特别开心!”在新宁广场“河湟文脉·西宁盛典——西海2261·河湟文化大集”上,市民张先生一家正在体验河湟皮影戏制作。他表示,活动既有传统手作、唐卡绘画等文化体验,也有歌舞展演和惠民景区门票发放,“全家人一天‘打卡’了四个活动,感觉西宁的文旅服务越来越贴心了”。游客李女士从西安专程来青海西宁旅游,她感叹:“原以为西宁

是西北中转站,没想到活动这么丰富!美食街的酸奶、酿皮让我念念不忘,豹街的实景演出更是震撼,完全颠覆了我对这座高原城市的想象。”

生态与人文交融 游客感叹“不虚此行”

依托独特的高原生态资源,西宁推出的避暑生态旅游线路备受青睐。在湟水湿地公园,来自成都的摄影爱好者王先生用镜头记录下高原美景:“这里生态保护得太好了,水清岸绿天蓝,随手一拍就是大片!”乡村旅游同样火热。大通县边麻沟花海景区、云谷川景区等乡村旅游点打造沉浸式游园会,吸引众多年轻游客。来自广东的大学生小陈说:“没想到高原乡村这么美!白天摘草莓、骑马,晚上围着篝火跳锅庄,这种原生态的

旅行体验太独特了。西宁旅游与众不同!”

文旅服务升级 获赞“暖心之城”

活动期间,西宁通过发放百万文旅消费券、开通景区直通车、增设志愿服务岗等举措提升服务品质。在塔尔寺景区,工作人员为老年游客提供轮椅和讲解器租赁服务,江苏游客刘先生连连称赞:“细节做得很到位,高原反应应急点、免费热水供应随处可见,让人觉得特别安心。”

从市民自豪的“我们的西宁真美”,到游客惊喜的“来了才知道有多好”,中国旅游日让西宁文旅交出了一份亮眼答卷。这座高原之城,正以生态为底色、文化为灵魂、创新为笔触,绘就一幅独具韵味的“诗与远方”新画卷。

西海2261·河湟文化大集